

# VLASTIVĚDNÉ MUZEUM JESENICKA – VODNÍ TVRZ

## DUBEN–KVĚTEN 2025

Otevřeno: úterý až neděle  
9.00–17.00 hod.

### VÝSTAVY

21/1 – 1/6/2025

Hlavní výstavní sál a Galerie

#### Jedno a čtvrt století jesenického muzejnictví

Pojďte se přenést zpět v čase do roku 1900, kdy vzniklo jesenické muzeum, a staňte se svědky vývoje regionálního muzejnictví až do dnešní doby. Na monumentální výstavě, kterou připravil kolektiv odborných pracovníků Vlastivědného muzea Jesenicka, se mimo jiné dozvíte, jak se muzejní práce formovala, co ji ovlivňovalo nebo jaký původ mají současné muzejní sbírky oddělení archeologie, biologie, geologie a historie. Opomenut nezůstanou ani knihovnický fond, utvářený od samotných počátků této instituce.

Autoři: odborní pracovníci Vlastivědného muzea Jesenicka



60/30 Kč

### STÁLÉ EXPOZICE

#### SPIRÁLA ČASU ZEMĚ

Moderní interaktivní expozice, jež se věnuje geomorfologickému vývoji Jesenicka i vzniku a vývoji naší planety, vznikla díky finančnímu příspěvku Olomouckého kraje. Hlas známého umělce Arnošta Goldflama seznámí návštěvníky s řadou pozoruhodných faktů, k vidění jsou zajímavé modely sopky, jeskyně či snímky z produkce BBC. Sbírkové předměty jsou prezentovány v moderním výstavním fundusu. Kromě dotykové obrazovky s doplňujícími texty a animacemi nepochybně zaujme fascinující model ledovce, který představuje pomyslný vrchol celé expozice.

80/40 Kč

### PŘEDNÁŠKY

3/4/2025 v 18.00 hod.

Rytířský sál

#### Jaro 1945 na Jesenicku

Přednáška přiblíží události závěru druhé světové války a prvních poválečných týdnů na Jesenicku a v blízkém okolí. Pozornost se bude soustředit na okolnosti přechodu válečné fronty a působení Rudé armády, stejně jako na vytváření nové československé správy a první fázi tzv. divokého odsunu.

Přednášející: Mgr. Ondřej Kolář, Ph.D.



8/5/2025 v 18.00 hod.

Rytířský sál

#### Konec druhé světové války v Evropě

18.00 přednáška Dr. Hlavienky: Konec II. světové války v Evropě s přihlédnutím k vývoji ve Slezsku

19.00 přednáška Mgr. Neubauerové: Tichá svědectví o konci války ve farních kronikách Jesenicka

19.20 modlitba, chvíle ticha, uctění obětí (společně s panem armádním kaplanem P. Fialou, nádvoří Vodní tvrze).

Přednášející: Mgr. Lubomír Hlavienka, Ph.D.

15/5/2025 v 18.00 hod.

Rytířský sál

#### Zpod Karpat přes Duklu na Bruntálsko.

#### Svobodovi vojáci ze Široké Nivy

Přednáška představí veterány z obce Široká Niva, kteří po začlenění Podkarpatské Rusi k Maďarsku uprchli do SSSR a vstoupili do arm. sboru Ludvíka Svobody. Bude se jednat zejména o Andreje Šuhaje a „bratečka z Bretnova“ Michala Ivaninu. Součástí bude i promítání dokumentu Čs. televize Nalezený domov (1984).

Přednášející: Mgr. Matěj Matela



na přednášky a další akce VSTUP VOLNÝ

### EXKURZE

5/4/2025 odjezd 7.35 hod. aut. nádr. v Jeseníku

Žulová – Vápenná – Starost – Černá Voda – Zelená hora (12 km)

#### Po stopách jesenického kamenoprůmyslu

Výcházka jarní přírodou zavede účastníky k zatopeným lomům, zaniklým železničním vlečkám i pozoruhodným technickým dílům, která symbolizovala slavnou éru jesenického kamenoprůmyslu.

Návrat v 15.25, nebo v 16.58 podle počasí.

Průvodce: Pavel Macháček



10/5/2025 sraz 8.30 hod. aut. nádr. v Javorníku

Javorník – Zálesí

#### Funerální turistika Javorník – Zálesí

Většina z nás se ráda toulá po starých hřbitovech a obdivuje preciznost kamenné výzdoby, sochařskou krásu či moudré epitafy na jednotlivých hrobech. Pojďte tedy s archeologem VMJ navštívit tato smutná, svým způsobem ale krásná a působivá místa.

Průvodce: Mgr. Milan Rychlý

### ČARODĚJNICKÉ PROCESY NA JESENICKU V 17. STOLETÍ

Expozice, která vznikla z prostředků Olomouckého kraje, představuje mimořádný počín po stránce odborné, technické, výtvarné i stavební. Vůbec poprvé byly zpracovány dokumenty ze 17. století, informace o procesech s údajnými čarodějnicemi jsou uvedeny do kauzálních souvislostí. Návštěvníci na své cestě do temné historie Jesenicka využívají audioprůvodce ve čtyřech jazycích. Zajímavostí je tzv. fogscreens, unikátní promítací zařízení do suché mlhy, které představí nešťastný osud první oběti jesenických procesů Barbory Schmiedové.

Maximální počet návštěvníků ve skupině je 12.

REZERVACE PŘEDEM:

725 073 539, info@muzeumjesenik.cz.

Prohlídky probíhají každou celou hodinu kromě

poledne.

Vstup je zakázán dětem do 10 let.

Návštěvu nedoporučujeme dětem do 13 let.

110/55 Kč

### HISTORIE A ARCHEOLOGIE JESENICKA

Jedná se o nejstarší stálou expozici v prostorách Vodní tvrze. Prezentuje výsledky bádání a archeologických výzkumů od pravěku až do 20. století a přibližuje, že Jesenicko neprocházelo jen obdobími rozkvětu a nerušeného koloběhu života – vedle válek město i okolí trápily také přírodní katastrofy jako požáry či povodně, které za sebou zanechávaly jen poušť a zmařené životy. V neposlední řadě se expozice věnuje hudební a lázeňské minulosti kraje, spjaté se skladatelem Karlem Ditterssem z Dittersdorfu nebo zakladateli vodoléčby Vincenzem Priessnitzem a Johannem Schrothem.

50/25 Kč

### RODNÝ DŮM VINCENZE PRIESSNITZE

Lázně Jeseník, čp. 175

#### STÁLÁ EXPOZICE VINCENZ PRIESSNITZ

#### A LÁZNĚ GRÄFENBERG OTEVŘENA

#### v rámci Zahájení lázeňské sezóny ve dnech

17.–18. 5. 2025 od 10.00 do 17.00 hod.

V objektu se nachází rovněž kavárna Vinckovo kafe, OTEVŘENO DENNĚ.



REZERVACE na tel. 725 073 539 nebo prostřednictvím e-mailu info@muzeumjesenik.cz.

www.muzeumjesenik.cz

FB: vlastivednemuzeumjesenicka

IG: \_muzeum\_jesenik\_